

松江区首个保留样板村落规划落地,井凌桥村谱写乡村振兴新篇章——

农业强 农村美 农民富

□记者 李淳淳

来到距松江城区14公里开外的叶榭镇井凌桥村,首先映入眼帘的是一片“花海”,这里是松江规模型花卉种植基地——浦南花卉基地。

随着以花卉产业为主导的农业日益发展,以及作为松江区首个保留样板村落的村庄规划落地,井凌桥村正谱写着“农业强、农村美、农民富”的乡村振兴新篇章。

农业成了有奔头的产业

每年12月至翌年2月中旬,是花卉的销售旺季。“尤其是春节前后几天,每天的营业额在3万元左右,在前一阵子的基础上翻了几番。”基地的分包商欣喜地说,每天早晨六七时,一辆辆运输车从南面宽敞的水泥道上驶来,将这里绚烂的花卉运送到长三角各地的花市。

浦南花卉基地共有1000余亩,横跨三个村,其中井凌桥村域内有500多亩。一眼望去,整个井凌桥村北部被五彩“花海”包围,花卉产业成为带动当地农业发展和农民增收的富民产业。“村里有200多人在这里打工,都是‘4050’这部分就业比较困难的群体,如今他们实现了在‘家门口’就业。”村党总支书记桂静说,浦南花卉基地还有改造提升项目,完成实施后将赋予基地观光休闲功能,从而进一步

打通产业脉络,促进当地农旅融合。

乡村振兴,关键在人。如今,井凌桥村花卉产业的蓬勃发展,吸引了外来投资者,他们以前沿的目光打量这片土地,从当地司空见惯的乡村资源中发掘出更多价值。同时这个活力充盈的乡村,也促使本村年轻人回流至花卉产业链上,助力乡村产业的发展。

曾经和村里大部分年轻人一样,钱晓峰想要“逃离”乡村,但在花卉基地的带动之下,六年前他回到家乡,开办了网络店铺,做起了花卉销售,如今客户群稳定。“工作自由,每年的收入能达到30万元左右。”钱晓峰称,接下来要顺应潮流,尝试网络直播“带货”,他还计划开辟自己的花卉种植园,进一步延伸产业链条。昔日钱晓峰眼中破旧的乡村,如今已成为他希望中的模样——农业成了有奔头的产业,农民也成了一份体面的职业。

农村成了生态宜居家园

乡村振兴,离不开产业兴旺,也离不开生态宜居。乡村生活、乡土情怀是许多人的“集体记忆”,民居错落有致、绿树鲜花掩映、稻田深处炊烟袅袅,这样的乡村风貌是人们心底最深沉的乡愁。

作为松江区首个保留样板村落,井凌桥村目前的村庄规划已然落成。“花海+水乡+稻田”的功能布局以及随之而来的基础设施、农

民居住环境的提升,在实现产业更强的同时,也实现了乡村更美、农民更富。

对照规划图纸,桂静静指着未来井凌桥村的发展布局——由北至南,叶新公路以北是“花海”,打造以花卉为主的体验区及多功能服务区;叶新公路至张塘公路定位为“水乡”,作为民居保留区域;张塘公路以南区域则以稻田为主。“保留区域的民居被北面的‘花海’、南面的稻田围绕,将呈现农村生态宜居的自然风貌。”桂静静说。

村庄规划让这个寻常村落有了新前景,它能为井凌桥村带来什么?“首先是基础设施配套和人居环境的提升。”桂静静介绍,按照规划,村内道路将实施“白改黑”工程,更好实现与外界的连接;打造南北向和东西向两大水系沿河景观;宅前屋后绿化提升,建设精品菜园、果园和公共口袋公园;生活污水管道重新铺设;新建村民活动中心,完善老年人日间照料等功能。

保留村规划和建设不仅将让村容村貌焕发新颜,也让农户能够住进新房。桂静静介绍,村庄现有1141户宅基地,其中330户在保留区内,届时将请专业人员设计改造提升方案,其余农户则可以自由选择进镇“上楼”或往周边村落归并平移。“整体来说,对于大多数居住在建于七八十年代老房子内的村民来说,居住条件可以得到大幅提升”。

从B端到C端,“小巨人”如何开拓消毒剂新蓝海?

——访上海泰缘生物科技股份有限公司

□记者 牛立超

“新冠肺炎疫情唤醒了社会公众的消毒意识,公司去年的产值是4000万元,今年有望超亿元。”上海泰缘生物科技股份有限公司(以下简称“泰缘生物”)创始人兼董事长余姜如是说。泰缘生物是一家位于车墩镇的生物科技企业,春节以来生产线始终处于忙碌运转状态,作为公司业务板块之一的消毒领域,更是主动迎合市场需求,着眼于产品外包装和规格设计,实现市场从B端向C端拓展。

成立于2013年的泰缘生物是一家新三板上市公司,主要从事卫生防疫、环境修复和保护、养殖种植、食品安全等应用领域的复合过硫酸氢钾系列、复合生物絮凝剂等绿色新产品的技术开发和服务。公司成立之前,技术团队就一直从事钾原料生产与销售,打破了进口原料对国内市场的价格垄断,让原料价格降至原来的一半,还大量出口欧盟和东南亚国家。成立泰缘生物后,公司由原材料生产转向产品开发,发展下游业务,产品广泛应用于水产养殖、河道治理与消毒领域,满足社会对环保、健康、安全、绿色的需求。2018年,泰缘生物被上海市认定为高新技术企业,并被市、区两级分别认定为专精特新企业,去年获得上海市科技小巨人工程立项。

不同于常见的液态消毒剂,泰缘生物的产品看上去像泡腾片,方便运输与储存,兑水之后即可喷洒使用。据余姜透露,这样的产品设计全球仅此一家。基于该产品独特的作用机理,使用安全、高效、环保、无刺激,不会产生对环境有副作用的代谢产物,因此大量出口海外市场,客户的复购率特别高,广泛应用于生活饮用水、游泳池水、医院污水、食品饮料、食品加工工具和设备、瓜果蔬菜、室内空气等。与此同时,客户也在不断“解锁”新的应用场

景,有客户反映使用泰缘生物消毒剂清洗龙虾、大闸蟹等,既方便又干净。新冠肺炎疫情发生初期,泰缘生物出口转内销,成为首批“上海市疫情防控重要物资征用企业”之一,“泰缘生物保过硫酸氢钾消毒粉”成功入选“2020年度上海市首批创新产品推荐目录”,并成为首批20个“上海市政府首购产品”之一。

在其他细分领域,泰缘生物也在不断与科研院所合作推陈出新,自主开发了多项新技术和新产品。在水产养殖领域,公司开创了“绿色抑菌+高级氧化解毒+碳源和微量元素+适宜的有益菌”的复合水处理技术,通过改善水环境,带动整个行业向绿色健康方向发展。公司还采用“生物+新材料”技术,利用农业秸秆废弃物培养天然虫饵,推动生态循环农业发展。

在河道治理领域,公司通过对污染源预处理、水质底质的改善、微生物的激活和微生物平衡的建立,在整个水系建立强大的预处理机制和自净机制。依托泰缘生物的技术,“绿水青山就是金山银山”理念提出地安吉余村两山池塘的水环境问题,上海交大思源湖青苔爆发问题、江苏宿迁市洋河酒厂前的黑臭水体问题等都得到了有效治理。

“听上去可能觉得不可思议,在去年下半年之前,公司是没有销售人员的,只有客服人员在维护市场。”余姜笑言,产品长期处于供不应求的态势,客户为锁定价格,常常在上一年年底就把预付款付清,公司只需要排好订单、有序生产。随着公众消毒意识的增强,泰缘生物也在积极寻求创新,打造销售与市场团队,拓展C端用户。在公司展示大厅,记者看到,面向不同使用场景的小包装产品正在设计中,届时泰缘生物将直接向消费者提供产品和服务。日前,车墩镇政府正在协调各方,着力推进泰缘生物新厂房的拿地手续办理,帮助企业扩大产能,保证产品市场供应。



与美同行 成就未来

——记松江四中“尚美”育人实践

□记者 姜辉辉 摄影

伴随着画笔在纸上发出的沙沙声,一笔画人、一笔画物、一笔涂色,三笔融合在一起。松江四中的美术教室里,一群为高考奋战的学生正在描绘自己的未来……近年来,松江四中以“尚美求真,明德问学”的理念,寻找“尚美”基因,丰富“尚美”内涵,确立“尚美”文化,努力让“美”成就师生未来。

奋发图强 追逐梦想

“美术生的压力是非常大的,因为他们不仅需要学习专业课,还需要兼顾文化课。”松江四中美术老师董尧琴说,平日里每周三下午到晚上是美术课的时间,美术生要在美术教室里度过7~8小时。到了美术联考集训时期,就更加辛苦了,他们每天要奋战10~12小时,以此加强绘画的训练强度。

“画画虽然累,但唯有坚持才能成就自己,圆自己的大学梦。”董尧琴说,“当我们看到美术作品的时候,会感慨很漂亮、很有趣,

其实画画的过程并没有想象中轻松,还有些枯燥。”

“曲径通幽处,禅房花木深。”一进校园,映入眼帘的是一条艺术走廊,两旁放置着石膏像。穿过走廊,再走过鸟语花香的小花园,美术教室出现在眼前。还未走进去,就已经听到画笔在纸上“跃动”的声音。“你这边形没打准,比例也不对,注意构图。”董尧琴正在指导学生绘画。

“对于画画来说,秘诀只有两个字——勤奋。素描的重点在于把握形体的准确性,速写没有诀窍,熟能生巧。与之不同的就属色彩了,它没有素描那么磨时间,没有那么多细节。有的人色感好,对颜色比较敏感,这就是他的优势所在。颜色搭配是色彩的灵魂,颜色搭配好看,视觉效果就好。”奋战在美术教学一线20多年的美术老师华守梅说。

师资雄厚 成果丰硕

每年暑假,学校会安排学生去安徽宏村进行为期5天的写生。通过户外写生,让他们舒缓紧张、调节情绪,让他们走出课堂,见

课堂之不能见,得课堂之不能得,丰富感觉,触摸心灵,培养他们认识美、爱好美和创造美的能力。另外,学校也通过开展德育活动,如艺考动员大会、学生年级大会等,鼓舞士气、缓解压力。

松江四中创立于1952年,坐落于历史悠久、风景秀丽的千年古镇——泗泾。作为上海市普通特色高中试点学校,在美术方面取得了丰硕的成果。上世纪九十年代以来,学校开始探索美术发展,经历了从美术兴趣小组到美术特色项目,再到艺术特色学校的过程,即启于美术,合于美育,走向大美。

目前学校的高中三个年级均设有美术专业,每个年级有12个美术班,学生总计约500人。学校现共有在职艺术教师15人、美术背景老师13人,其中研究生9人,大部分毕业于华东师大、上师大、上大等高校,美术专业背景涉及广泛,有设计、油画、国画、影视动画等。

强大的师资力量有效保证了学校美术教学和艺术活动的开展。美术高考教学一直是该校教学的重中之重,至今已累计向全国各地高校输送了数千名艺术类新生,其中有200多名考进了中国美院、华东师大、同济、东华等重点院校。2019年,该校美术高考最高分为415.4分,位列上海市前20名,平均分337.2分创学校新高。近两年,该校美术高考成绩稳中有升,继续保持区内领先,美术专业学生高校录取率均在90%以上。

江川路“出圈” 艺术墙“吸粉”

本报讯(记者 朱颖宏)“上海市户外招牌特色道路”征选投票活动近期在线举行,经网友投票和综合评定,共选出全市16个区20条户外招牌特色道路,其中我区泗泾镇的江川路凭借古典中式风格的户外招牌成功入选,顺利“出圈”。

据悉,位于泗泾镇的江川路自前年11月开始改造,于去年7月竣工。“改造前,两旁商铺的店面招牌高高低低、杂七杂八,看上去很不整齐;改造后,换成了统一的古典中式风格,给人焕然一新之感,展现了我们千年古镇的特色。”位于江川路旁的来松小区中京苑物业管理部负责人陆群说,“道路两旁的房檐上还装了灯带,等到了晚上,灯带亮起,整条道路流光溢彩,非常漂亮。”改造工程工作人员表示,江川路户外招牌的改造旨在树立特色典型,推进户外招牌规范化设置,引领个性化风格,提升城市的公共空间品质。

同样以特色风景线“吸粉”的还有位于泗泾镇鼓浪路的水墨画风格艺术围墙,其参选了区绿化市容局举办的“最美街区”“最美街景”系列评选活动,在经历初选、网络投票等环节后,这面墙凭借诗情画意的水墨画涂鸦收获了13万余张投票,被评选为“最具人气围墙”。

据了解,围墙原属上海市农业机械鉴定推广站建筑,因年久失修,已破旧不堪,但改造者别出心裁,通过分栏设计,巧妙地将其一分为二。围墙的上半部分采用了原木色竹编作底板,附上了“海纳百川,礼治经纬”八个绿底白字的街区标语,传达出了泗泾礼治建设的理念。在下半部分,设计者描绘了一幅幅古色古香、典雅秀丽的泗泾古镇建筑画,文艺范儿十足。设计者表示,希望能以这面墙为“窗口”,将泗泾镇的人文历史展现给当地居民和途经这里的每一名匆匆过客。



位于泗泾镇鼓浪路的“最具人气围墙”配上水墨画风格彩绘,古色古香、典雅秀丽。
记者 朱颖宏 摄

非法行医屡教不改 松江开出顶格罚单

本报讯(记者 王梅) 顽固游医辗转多地从事非法行医活动,屡教不改吃巨额罚单。近日,松江区卫生行政部门开出《基本医疗卫生与健康促进法》实施以来的首张顶格罚单,对非法行医人违法行为处以违法所得20倍的罚单。

据介绍,2011年,非法行医者汪某某曾在闵行区域内“游走”,当年8月,闵行区卫生行政部门对其非法行医行为作出罚款8000元的行政处罚。时隔十年,汪某某在松江“重操旧业”,今年1月18日,正在从事非法行医活动的汪某某被城市网格人员逮了个正着,后经松江区卫生行政部门调查,依法对其非法行医行为作出罚没金额共计12.51万元的行政处罚。

怎料在最近开展的一次复查中,执法人员发现,汪某某竟然还未停手。区卫健委卫生监督部门当即对其作出罚款20万元的行政处罚。同时,汪某某因涉嫌非法行医罪,依法被移送公安机关追究刑事责任。

“非法行医行为存在较大的社会危害,对于屡教不改者,我们会遵照《基本医疗卫生与健康促进法》作出严厉处罚。”据区卫健委卫生监督所相关负责人介绍,去年6月1日起,我国实施《基本医疗卫生与健康促进法》,对于未取得医疗机构执业许可证擅自执业者,由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止执业活动,没收违法所得和药品、医疗器械,并处违法所得五倍以上二十倍以下的罚款,违法所得不足

一万元的,按一万元计算。

对于非法行医者涉嫌犯罪该如何论处?区卫健委相关负责人介绍,依据《刑法》第三百三十六条规定,非法行医罪,是指未取得医师执业资格的人擅自从事医疗活动,情节严重的行为。其中,情节严重的处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或单处罚金;严重损害就诊人身体健康的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;造成就诊人死亡的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。

区卫健委监督所特别提醒市民,珍爱生命,远离非法行医,看病就医务必选择正规医疗机构。另外,倘若发现非法行医现象,市民可拨打有奖举报电话67735939举报。